

ные сойки перелетали с одного холма на другой; в отдалении звонко разговаривали кулики, кричали чибисы, медленно взмахивая крыльями парили чайки, а там — над окраиной песков, быстро направлялся к западу табун дроф. По мере сгущения сумерок, погода заметно портилась, и около полуночи разразилась сильная северо-западная буря; под напором ветра палатка стонала, полотно трепетало и рвалось прочь от земли, а спящих внутри палатки обдавало тонкой пылью, стеснявшей дыханье...

От колодца Хоир-худук до озерка Ширик-долон тянутся пространства, занятые песчаниками, глинами и более твердыми красноватыми или темными породами¹), где пески нередко сменяются хорошими кормами, создавая более или менее отрадную картину²). Вообще я должен сказать, что пустыня Гоби ранней весной вовсе не так мертва, как это принято думать; водоносный горизонт в этой части Центральной Азии находится сравнительно неглубоко и в более низких местах прикрыт песчано-глинистыми пластами от четырех-пяти до десяти-двенацати футов толщиною. Правда, в большинстве случаев вода не совсем пресная, асолоноватая или известковистая. Самая разнообразная пустынная растительность служит пищей не только верблюдам, но и лошадям и даже баранам, так что монгольское население, в ближайшем соседстве с алашаньскими песками, может существовать вполне безбедно и не вправе жаловаться на судьбу; лишь в редкие, исключительно-засушливые годы жизнь обитателей пустынных мест становится действительно незавидной.

На семи озерках «Ширик-долон» путешественники нашли «гостей», прибывших ранее экспедиционного каравана. Здесь держались серые гуси, кряковые утки, утки-чирки, целое общество пеганок и несколько пар беспокойных турпанов. По сырьим зеленым берегам, у самой воды, бегали и резвились кулички-песочники, улит черныш и серые и желтые плиски, а несколько в стороне — скромные щеврицы. В прилежащих буграх, среди кустов, скрывались саксаульные сойки, а поодаль неслышным полетом спешил куда-то седой лунь...

¹⁾ Крупнозернистыми или мелкозернистыми песчаниками, иногда переходящими в конгломерат.

²⁾ На этом пространстве насчитывается три поперечных дороги, идущие к Желтой реке.